

危险边缘试探 日本“拥核论”须警惕

日市民团体提交请愿书 要求政府坚持“无核三原则”

据新华社报道,日本民间组织“废除核武器日本运动”的成员23日向日本外务省提交致首相高市早苗和外务大臣茂木敏充的请愿书,要求政府方面明确表态坚持把“无核三原则”作为国策。

该组织由核爆受害者及市民团体组成。该组织副代表理事和田征子说,希望高市明确表态“无核三原则”是国策并坚持该原则。另外,该组织成员伊藤和子说,日本政府内部正在逐渐形成可以容许“拥核言论”的氛围,令人深感担忧。

请愿书中对“日本应拥有核武器”的言论提出强烈抗议,称此言论违反《不扩散核武器条约》和《原子能基本法》,令人震惊和愤慨。

此前,日本首相官邸一名负责安全保障政策的高官扬言“日本应拥有核武器”,引发多方批评。专家指出,日本以“切香肠”的方式在“拥核”的危险边缘层层试探,国际社会

必须高度警惕。

暴露一贯企图

日本“无核三原则”于1967年提出,即不拥有、不制造、不运进核武器,已成为日本政府对核武器的基本政策。随着日本右翼势力的上台,这一原则正在动摇。

上海国际问题研究院东北亚研究中心主任、研究员蔡亮指出,日本首相高市早苗政府有意修改“无核三原则”,现阶段其率先“动刀”的是“不运进”,目的是可以引进美国的核军事力量,以提高日本的军事威慑力,并试图通过“切香肠”层层递进的方式“拥核”。

“发表这一言论的官员实际上是帮高市政府试水温,观察各界反应。”蔡亮表示,如果反应强烈,高市则暂时退一退,“即典型的‘进两步退一步’的玩法”。

“拥核”言论公开后,日本防卫大臣小泉

进次郎称,日本政府在审查“无核三原则”时不排除任何选项,外界认为这为后续原则松动留下了空间。对此,蔡亮表示,这将原本完全禁忌的内容放到桌面上讨论了,可见日本对“拥核”的诉求绝不是一时的“拍脑袋”,而是一贯的企图。这一做法十分危险,值得警惕。

引发强烈抗议

近日,日本多个政党、多名政要和不少民间团体机构呼吁,必须坚持“无核三原则”。

日本立宪民主党党首野田佳彦22日要求首相尽快撤换发表“日本拥核论”的官员。他表示,让一名持“日本拥核论”的人负责安保政策,是任命者的责任。不仅是在野党,自民党内部也出现要求撤换这名官员的呼声。同日,广岛县议会全体会议一致通过意见书,要求日本政府坚持“无核三原则”。意见书指出,修改“无核三原则”的企图引发人们担忧,

“80年前广岛和长崎遭遇的灾难不能重演”。

据央视新闻报道,日本学者山边昌彦表示,日本政府应当正视过去侵略战争的加害历史,修改“无核三原则”、加速增加防卫费种种动向十分危险。

除了试图修改“无核三原则”,日本高市早苗政府正加快一系列强军扩武的动作,引发各方高度关注。

近期,日本国会表决通过2025财年(2025年4月至2026年3月)补充预算案,使日本防卫开支占国内生产总值(GDP)的比例提前两年达到2%。日本执政联盟自民党与日本维新会近日就修改“防卫装备转移三原则”运用指南、取消对武器出口的5种类型限制达成一致。23日,日本外务大臣茂木敏充公布了2026年外务省预算案。预算案显示,日本政府2026年将加速向外国提供武器装备。

本报记者 王佳炫

美国觊觎格陵兰岛有何盘算?

进一步暴露“掠夺外交”本质 跨大西洋裂痕愈发凸显



■ 抗议者在美国驻格陵兰岛领事馆前示威,高呼“格陵兰岛属于格陵兰岛人民”口号 图 IC

高调任命美国格陵兰岛特使、宣称“必须得到格陵兰岛”……美国总统特朗普近来在格陵兰岛问题上动作密集,引发丹麦、欧盟等在内的强烈抗议。

分析人士指出,特朗普政府对格陵兰岛的图谋背后有着多重考量,一系列动作进一步暴露了美国“掠夺外交”本质,令跨大西洋裂痕愈发凸显。

美扬言“必须得到它”

“我们需要格陵兰岛,是为了国家安全。我们必须得到它。”特朗普22日告诉媒体记者。此前一天,特朗普宣布任命路易斯安那州州长杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使,称其将推动美国相关利益。任命公布后,兰德里声称要让这一丹麦自治领地成为“美国的一部分”。

美国斯坦福大学教授迈克尔·麦克福尔批评说,这一任命“过于离谱”,堪比“墨西哥任命一个特使,让路易斯安那州成为墨西哥的一部分”。

格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在岛上设有一个军事基地。

自年初上任以来,特朗普多次扬言要得到格陵兰岛,甚至声称不排除动用武力的可能性。此番最新表态是其一年来相关政策主张的延续,遭到丹麦等欧洲方面反对。

丹麦首相弗雷泽里克森22日与格陵兰岛自治政府总理尼尔森发表联合声明,反对美国以国家安全为由对格陵兰岛的领土诉求,重申希望丹麦领土完整得到尊重。挪威社22日报道,挪威外交大臣艾德当天表示,“格陵兰岛是丹麦王国的一部分。我们完全支持丹麦政府在此事上的立场”。

欧盟委员会主席冯德莱恩表示,“领土完整和主权是国际法的基本原则”,“我们坚定地与丹麦以及格陵兰岛民众站在一起”。

明暗招数悉数上阵

今年以来,特朗普政府通过舆论施压、内政干预、隐蔽渗透等手段试图影响和干涉格陵兰岛事务。

在舆论施压层面,特朗普频繁抛出“夺岛”言论,甚至声称不排除使用“军事或经济胁迫”手段。今年3月,特朗普在对国会参众两院发表演讲和会见北约秘书长吕特时多次扬言要得到格陵兰岛,向丹麦方面释放强硬信号。

美方高层还“不请自来”,突访格陵兰

西班牙《国家报》等媒体称,特朗普政府围绕格陵兰岛的一系列操作尽显扩张主义倾向和“掠夺外交”本质。丹麦国防情报局本月发布的一份报告首次将美国列为潜在的安全威胁,并称美国战略重心的转变及对盟友日益加大的施压,正对丹麦国家安全构成新的不确定影响。

野心背后多重考量

分析人士认为,特朗普政府对格陵兰岛不加掩饰的野心背后,暗藏着地缘战略、经济价值和个人政绩等多重考量。

首先,格陵兰岛战略位置重要,美国对其觊觎已久。早在1946年,杜鲁门政府就

向丹麦提出以价值1亿美元的黄金和阿拉斯加州部分油田开采权来换取格陵兰岛,但遭到丹麦拒绝。

1951年,美国与丹麦签署防务协定,美国在格陵兰岛西北部图勒空军基地(现名为皮图菲克太空基地)驻军。由于靠近苏联,这里成为冷战中美国对苏核攻防战略的重要支点。格陵兰岛还扼守联通北大西洋与北冰洋的航道,是北约反潜作战体系中“格陵兰—冰岛—英国缺口”的关键一环。

其次,格陵兰岛有着丰富的自然资源和商业潜力。格陵兰岛富集的稀土、石墨、铜、镍等矿产,是能源转型、芯片制造的刚需资源。随着格陵兰岛冰层融化,该岛及周边海域资源开采难度降低,这对意图重振美国制造业的特朗普而言吸引力倍增。格陵兰岛位于北美与欧洲之间的最短航线上,随着气候变暖,北极航道的商业潜力日益凸显。

此外,特朗普希望在美国历史上留下其“政治遗产”。再度入主白宫以来,特朗普显露出强烈的“开疆拓土”野心。除格陵兰岛外,他还放言将加拿大变为美国“第51个州”,称将“夺回”巴拿马运河控制权。《华尔街日报》报道说,特朗普将领土扩张视为“自身功绩的一部分”。

有分析说,特朗普政府正在复刻“19世纪式的帝国主义”。美国卡内基国际和平研究院欧洲项目主任罗莎·鲍尔弗表示,这种扩张野心将激化国际矛盾,将美国推向更加孤立境地。

新华社记者 刘品然 林昊 刘赞

回应爱泼斯坦案新公布文件
克林顿敦促立即全部公开

新华社上午电 美国司法部近日在舆论和法律压力下公布新一批爱泼斯坦案文件,却并没有平息美国政界和社会舆论质疑,共和党和民主党内都有人对司法部公布文件时“磨磨蹭蹭”又“遮遮掩掩”的操作表示不满。

新披露文件包括大量相关前民主党籍总统克林顿的内容。克林顿22日通过发言人乌雷尼娅发表声明,敦促司法部长邦迪“立即公布”爱泼斯坦案剩余文件中任何涉及他本人的材料,包括照片。“某人或某事受到保护,我们不知道是什么人、什么事或什么缘故,但我们确实知道一点,就是我们不需要这种保护。”

乌雷尼娅指认司法部在公布涉案材料时有所遮掩,称外界“普遍怀疑司法部正通过选择性披露文件的做法暗示某些人行为不当,尽管这些人已被反复证明清白”。

充分披露爱泼斯坦案文件是支持特朗普的“让美国再次伟大”(MAGA)阵营重要诉求。在这种政治压力下通过的《爱泼斯坦档案透明法》于11月19日由特朗普本人签署生效,要求司法部在30天内公布所有与爱泼斯坦案调查和起诉有关的非机密记录、文件、通信和调查材料;允许司法部保留某些信息,如受害者个人信息以及可能影响正在进行的调查的材料。

美国司法部在30天的最后期限日,即本月19日开始陆续公布了两批文件,其中包括多张包括克林顿的照片,同时对文件中大量内容作“涂黑”处理,又从其网站删除了一部分刚公布的照片,被媒体解读为,在替特朗普等共和党阵营大人物“遮掩”。

**利比亚军方领导人
在土耳其坠机遇难**

据新华社安卡拉12月23日电 利比亚军队总参谋长穆罕默德·阿里·艾哈迈德·哈达德23日结束对土耳其的正式访问后,回国途中在土耳其境内坠机遇难。土耳其总统府新闻局局长杜兰当天深夜在社交媒体上发文说,飞机在失事前报告出现电力故障。

土耳其官员说,这架法国达索航空公司生产的“猎鹰-50”型公务机当晚从土耳其首都安卡拉起飞后坠毁,残骸在安卡拉市以南约70公里处的安卡拉省哈伊马纳区一座村庄附近被发现。哈达德及四名随行人员、三名机组人员全部遇难。